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„Eine leistungsfähige und zukunftsfähige 
Infrastruktur ist zentral für den Fortschritt 
und sozialen Zusammenhalt einer Region und 
eine wichtige Grundlage für bessere Lebens-
bedingungen. Alles was wir für den Wirt-
schaftsstandort Linz unternehmen, sichert 
auch unsere Lebensqualität. Standortqualität 
und Wettbewerbsfähigkeit sind entschei-
dend für den wirtschaftlichen Erfolg unseres 
Bundeslandes. Bündeln wir daher alle Kräfte, 
um gemeinsam den Wirtschaftsstandort Linz 
erfolgreich und nachhaltig auch für zukünftige 
Generationen weiterzuentwickeln.“

KommR Mag. Klaus Schobesberger
Obmann WKO Linz-Stadt

Infrastruktur ist die  
Basis-Hardware unseres  
Lebens- und Wirtschafts-
standorts Linz

Zu einer guten „Infrastrukturpolitik“ ge-
hören gesamtheitlich alle Maßnahmen des 
Bundes, der Länder und der Gemeinden, die 
zur Aufrechterhaltung und Verbesserung der 
Infrastruktur und dadurch zur Verbesserung 
der Wirtschafts- und Lebensbedingungen 
führen. Um im Standortwettbewerb nachhaltig 
bestehen zu können, sind gerade Standortfak-
toren wie eine sichere und leistbare Energie-
versorgung, moderne Mobilität, eine ausrei-
chende Verfügbarkeit von Flächen, qualifizierte 
Arbeitskräfte oder eine zukunftsfähige digitale 
Kommunikationsinfrastruktur von entschei-
dender Bedeutung. 

Standortqualität 
bedeutet 
Lebensqualität



Standortfaktor 
Sichere und leistbare Energieversorgung 
Für die Wirtschaft ist eine zukunftssichere und leistbare Versorgung mit 
Energie unverzichtbar. Daher brauchen wir:
•	 eine hohe Eigenerzeugungsquote in der Stromerzeugung insbeson-

dere durch erneuerbare Energieträger.
•	 eine Verstärkung des Stromnetzes im oö. Zentralraum.
•	 den Ausbau des öffentlichen und privaten Stromtankstellennetzes für 

E-Mobilität.
•	 eine Photovoltaik- und Thermische Sanierungsoffensive bei kommu-

nalen Einrichtungen, Firmen- und privaten Gebäuden.
•	 den Ausbau, die Förderung und die Vernetzung von Stromspeichern.
•	 den bedarfsgerechten Ausbau des Fernwärme- und Fernkältenetzes.

Standortfaktor 
Moderne Mobilität 
Eine moderne Verkehrsinfrastruktur für Personen- und Gütertransport 
sichert einen funktionierenden „Blutkreislauf“ der Wirtschaft. Daher 
brauchen wir:
•	 eine Kapazitätssteigerung der A 7 im gesamten Stadtgebiet von Linz 

bis zur Anbindung an die A 1.
•	 die Umsetzung einer stadtnahen umweltverträglichen Linzer Osttan-

gente von der A 7 bei Treffling zur A 1 bei Ebelsberg.
•	 die rasche Fertigstellung der A 26 Linzer Autobahn (Westring) und 

umweltverträglichen Weiterbau als Nordring.
•	 den viergleisigen Ausbau der Westbahnstrecke inkl. Flughafenan

bindung.
•	 die Umsetzung der 2. Nord-Süd-Schienenachse vom Mühlkreisbahn-

hof über die Eisenbahnbrücke zum Hauptbahnhof.
•	 die Umsetzung der Regiotram ab der Eisenbahnbrücke über Linz-Au-

hof und Gallneukirchen nach Pregarten.
•	 den Ausbau des öffentlichen Personennahverkehrs (neue Buslinien 

im Osten, Taktverbesserung der Regionalbusse, Straßenbahn zum 
Pichlingersee, usw.).

•	 die Forcierung von Park & Ride & Bike am Stadtrand und im Umland 
von Linz.

•	 eine stärkere Nutzung der umweltfreundlichen Wasserstraße Donau 
im Güter- und Personenverkehr.

•	 die Sicherung der Linienflugverbindungen in europäische 
Wirtschaftszentren.

•	 einen wirtschaftsverträglichen Ausbau des Radwegenetzes.
•	 ein dynamisches Parkleitsystem und eine Auslastungsapp für Park-

garagen und Kurzparkzonen.
•	 den Ausbau von Bewohner- und Kundentiefgaragen als Ersatz für 

wegfallende Oberflächenparkplätze.

Standortfaktor 
Verfügbare Flächen
Grund und Boden wird zunehmend ein knapper Produktionsfaktor. Ein 
aktives und nachhaltiges Flächenmanagement ist besonders wichtig. 
Daher brauchen wir:
•	 zusätzliche städtische Betriebsansiedlungsflächen vor allem für 

Betriebe, die an ihre Flächenkapazitätsgrenzen stoßen mit dem 
Schwerpunkt einer Nutzung, Sanierung und Erweiterung bestehender 
Brach- und Leerflächen und Gebäude.

•	 keine Widmung von Mega-Shopping-Cities und zusätzlichen überdi-
mensionierten Handelsflächen im Linzer Stadtgebiet mehr.

•	 ein aktives städtisches Leerflächenmanagement für Handel und 
Nahversorgung. 



Standort-
informationen auf 

Bezirksebene finden 
Sie unter 

wko.at/ooe/l

Standortfaktor 
Qualifizierte Arbeitskräfte 
Unternehmen benötigen ausreichend Berufsnachwuchs sowie 
kompetente und motivierte Mitarbeiter:innen. Daher brauchen 
wir:
•	 das Ausschöpfen aller Potenziale am Arbeitsmarkt  

(insbesondere Jugendliche, ältere Arbeitnehmer:innen, 
Frauen, Migrant:innen, Personen mit gesundheitlichen 
Einschränkungen).

•	 eine stärkere Begeisterung für Technik, Naturwissenschaf-
ten und Wirtschaft in den Pflichtschulen und mehr eng-
lischsprachige Schulangebote.

•	 eine noch stärkere Motivation insbesondere der Jugend-
lichen mit Migrationshintergrund für eine duale Ausbil-
dung z.B. durch Formate wie die Linzer Lehrlings- und 
Lehrbetriebsmesse.

•	 einen weiteren Ausbau insbesondere der Digitalisierungs- 
und Technik-Studienangebote im universitären Bereich.

Standortfaktor 
Digitale Infrastruktur
Eine moderne und leistungsfähige digitale Infrastruktur bildet 
das Rückgrat für jegliche Digitalisierungsbestrebungen und 
ist essenziell für die wirtschaftliche Entwicklung. Digitali-
sierung braucht Infrastruktur in Form von leistungsstarken 
und flächendeckenden Netzen und Datenleitungen. Dadurch 
werden ortsunabhängige Formen des Wirtschaftens, Arbeitens 
und Lernens ermöglicht.

WKOÖ ist unverzichtbarer  
Standortpartner
Die WKOÖ unternimmt alles, um die Wirtschaft fit für  
zukünftige Herausforderungen zu machen und im härter  
werdenden internationalen Wettbewerb bestehen zu können. 
Um den Wirtschaftsstandort Oberösterreich erfolgreich wei-
terzuentwickeln, legt die WKOÖ ihren Fokus auf den Standort-
masterplan. Dieses 5-Punkte Programm ist auf die Qualifizie-
rung und Gewinnung von Fachkräften, das Vorantreiben von 
Innovationen und Digitalisierung, auf Nachhaltigkeit und  
Ökologisierung, die Internationalisierung und das Erschließen 
von Märkten sowie Entlastung und Entbürokratisierung  
fokussiert.

WKOÖ-Angebote zur standort
politischen Unterstützung der  
oö. Unternehmen:

Gefördertes  
Beratungsprogramm  
ÖKO-PLUS: 
Verwandelt Herausforderungen in 
Wettbewerbsvorteile der Zukunft 
und fördert die Nachhaltigkeit.

Förderprogramm  
DIGITALISIERUNG: 
Unterstützt heimische Unterneh-
men bei ihren Digitalisierungspro-
jekten. Eine Initiative von WKOÖ 
und Land OÖ.

Standortdatenbank  
standortooe.at:
Plattform für Vermittlung und 
Analyse von Gewerbeflächen.  
Eine Kooperation von Business 
Upper Austria und WKOÖ. 
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